



编者按

为深入贯彻落实党的十九大精神，充分挖掘湖南得天独厚的红色湘女资源，传承发扬红色湘女精神，唱响爱党爱国主旋律，省妇联决定在全省开展以“巾帼初心耀三湘”为主题的宣传教育活动，讲好湘女故事，传承红色基因。从7月开始，我们每周将推出一个红色湘女故事，带你走近不一样的她们……今天要和你讲述的是黄励的传奇故事。

The red Hunan female story
巾帼初心耀三湘



红色湘女故事汇

之二十五

湖南省妇联出品 今日女报/凤凰网制作



扫一扫看 H5
分享红色湘女故事汇

黄励：千娇百变的“黄铁匠”

策划：湖南省妇联宣传部 文：章清清 漫画：潘晶慧



黄励与同志在茶楼对上暗号后，成功接头。

“同学们，让我们团结起来，一起反对日本帝国主义的侵略！”

演讲到尾声时，黄励往四周一瞥，发现有几个便衣特务正朝她这里挤眉弄眼使暗号。见状，她急中生智冲入人群，并一把扯下头上的童花头假发，又快速从手包里掏出眼镜戴上，并随手扯下身上的小外衣，只剩下一件素花旗袍，瞬间她就是一个文静的女教授，与刚刚那位极富煽动性演讲的女学生丝毫不沾上边。特务们在人群里挤来挤去，数双眼睛几乎都要瞪出来，却再也找不到那个“女学生”了。

这个“女学生”就是黄励，这是1931年的上海。“九一八”事变后，蒋介石的“不抵抗政策”让民怨民愤达到了沸点，这种情绪在校园尤其突出，各种学生反帝大同盟组织经常集会，走上街头表达这种情绪。

此时的黄励正任中国赤色革命互济总会主任兼党团书记。这是党领导的革命群众组织，她一方面要发动群众进行反帝运动，另一方面当发现学生和老师们有危险时要组织实施营救。

她每天不知疲倦地奔跑，工人群众都说她是铁打的，还送给她一个绰号——“黄铁匠”。

黄励在和特务们周旋的过程中，已经练就了一套“反跟踪”工作法。每次出门，她包里都要带几套衣服，随时伪装迷惑敌人，开展对同志的保护或营救工作。

摆脱特务的盯梢后，黄励快步拐进一条小巷，等她再出现时，已是着一身优雅旗袍、妆容精致的阔太太。

现在，黄励要去一家茶楼和一个工人组织的领导者碰头，商议在工人中发展互济会会员的事宜。在白色恐怖的环境里，地下工作者为了安全，通常都是单线联系、以暗号对接，黄励今天要见的这位负责人，也是她第一次见面。

约定碰面的茶楼在闹市区，黄励从黄包车上下来，先观察了四周，确定没有特务跟踪，她才抬头往茶楼的二楼方向望去。靠窗的一侧，一名年轻男子也正往楼下观望。两人目光相接，年轻男子立即取下眼镜，黄励见状也马上把手上的手套取下。这是他们双方约定的暗号，年轻男子看到这个手势后，马上向黄励点了点头。

暗号对接成功，黄励上楼。年轻男子一见到她就高兴地说：“你就是黄励大姐，跟我想象中真不一样。”

黄励笑笑说：“平常我不是这样的打扮，但一来上海女人打扮比较讲究，二来特务们总认为共产党人都是又穷又脏的，我打扮得体面点也是为了掩护身份。”

年轻男子点点头，两人开始商谈下一步的工作计划。没过多久，茶楼外的大街上忽然传来一阵喧闹声。黄励循声望去，一个卖烟的小孩被撞倒在地上，烟盒撒落一地，正哭着抱住一名黑衣男子的腿要他赔。黑衣男子想挣脱却又一时挣脱不开，不时心急火燎地往茶楼方向望。

黄励看到黑衣男子的打扮，心里一紧。她快速扫过大街两侧，果然，另有几名男子已经往茶楼方向直奔过来。

“你到茶楼时发现有谁跟踪吗？”黄励问。

“没有啊，我没发现有什么异常。”

“我们被特务盯上了，赶紧分头撤吧！”说完两人就起身，刚走出几步，黄励就听到了楼梯口传来“咚咚”的脚步声。

“不好，来不及了。”黄励轻声说道。

“啊，怎么办？”年轻的工会负责人露出了紧张的神情。

黄励略一思索，把身上的包袱往工会负责人身上一丢，说：“你从边门下楼，我留下来拖住他们。”

“那你怎么办？”工会负责人不想让黄励独自处在危险中。

“我的工作任务就是保护你们，这是我的职责，你快走！”黄励以刻不容缓的口气命令说。

“黄大姐……”这时，脚步声已经到二楼门口了。“啪！啪！”黄励突然狠狠地甩了自己两个耳光，同时将工会负责人推下楼。

刚转身，她的右肩突然被一只大手抓住，一个身材高大、穿黑大褂的特务一步跨到她面前说：“好你个共产党，终于抓到了。”

“什么共产党？我刚被我赌鬼丈夫打成这样，你们说我是共产党，我这个巴掌写的是共产党吗？”黄励捂着脸上的指印对特务哭诉。

“妈的，别演戏了，你就是个女共产党！”一个特务吼道。

“搜！”另一个特务喊。

两名特务开始搜查黄励，搜了半天，从她身上搜了一张照片来。糟糕！黄励看到照片，心惊了一下，这正是刚刚跟她接头的工会负责人的照片。

趁特务还没看清楚照片上是谁，她眼疾手快一下子从特务手中把照片抢了回来，撕得粉碎丢到空中：“这个杀千刀的，我要撕碎你！”说完，她呸了一声，还使劲用脚去踩地上的碎片。

“啪！”她的右颊被特务狠扇了一巴掌，嘴角顿时渗出鲜血来。

“真是个疯婆子，带回去关几天再说。”特务气急败坏地吼叫着，将黄励推搡着押下楼。

“你们凭什么抓我！”黄励大声抗议着，她的脸感觉到火辣辣的疼痛，心里却无比轻松和踏实，因为透过窗户，她看到年轻的工会负责同志已经安全地走出茶楼。



摆脱特务的盯梢后，黄励快步拐进一条小巷。她再出现时，已是着一身优雅旗袍、妆容精致的阔太太。



扫一扫，听黄励的故事

黄励 (1905—1933)

又名黄丽，化名张秀兰。湖南益阳人。1925年加入中国共产党。同年10月去莫斯科中山大学学习。1928年随瞿秋白到德国柏林出席世界反帝大同盟会议。1929年随邓中夏到海参崴参加第二次太平洋地区职工代表会议，并留会议书记处工作。1931年秋回国，任上海全国互济总会主任兼党团书记，1932年7月调任中共江苏省委组织部部长。1933年4月因叛徒告密在上海被捕，解来南京。同年7月在雨花台慷慨就义。

“娘家人”安全感再升级！株洲市妇联有了普法讲师团

今日女报/凤凰网讯（通讯员 刘莎）被克扣工资怎么办？买房子协议上要小心哪些陷阱？被家暴了该如何维护权益？要离婚财产怎么分割？生活中，我们总会遇到各式各样的法律问题，但别担心——1月22日，“建设法治株洲·巾帼在行动”项目已经正式启动啦！

“我们将以律所为桥梁与平台，广泛发动资源，为广大妇女儿童的生活、成长提供法治保障。”株洲市妇联副主席李昱表示，通过授牌，弘一（株洲）律师事务所已成为市妇联首个普法讲师团，律师们将积极参与到各级妇联开展的普法、维权活动中来。例如，到社区、企业、学校等开设普法小课堂，

为来访者解决法律疑难，并以此为平台积极对接株洲市公共法律服务工作，为有需要的妇女儿童提供法律服务。

为满足广大妇女儿童多样化需求，株洲市妇联通过梳理大家反映强烈的实际问题，建立了民生实事项目清单。目前，市妇联制定出台了《关于在全市开展“城乡统

筹·幸福株洲·巾帼建功”行动的实施意见》，明确今年内，市妇联将建立健全“法律维权体系、心理关爱体系、健康服务体系、困难帮扶体系、生活提质体系”等五大体系，通过志愿公益服务和政府购买低偿服务，“建设法治株洲·巾帼在行动”项目便是建立健全法律维权体系的重要抓手。